

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Соловых Светланы Жорисовны на тему: «Процессуально-правовой механизм обеспечения прав сторон в арбитражном суде первой инстанции», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук (специальность 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс). Саратов, 2019.

Диссертационное исследование С.Ж. Соловых «Процессуально-правовой механизм обеспечения прав сторон в арбитражном суде первой инстанции» подготовлено на кафедре арбитражного процесса федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия».

Обращение к выбранной теме вполне закономерно и связано с тем, что соискатель проблеме обеспечения процессуальных прав, осмысливает уже в течение многих лет. Ее кандидатская диссертация, посвященная разработке положений о процессуальных гарантиях, успешно защищена в 2005 году. Вся последующая научная деятельность была направлена на исследование процессуальных гарантий, как процессуально-правовых средств, гарантирующих реализацию и защиту субъективных процессуальных прав при рассмотрении и разрешении дел в арбитражном суде. Итогом научных изысканий в данной сфере является представленная диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Диссертационное исследование, бесспорно, отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность и значимость темы диссертационного исследования заключается в том, что проблема обеспечения процессуальных прав сторон остается малоизученной в российской процессуальной науке. Существующие в настоящее время подходы к обеспечению процессуальных прав носят, преимущественно, фрагментарный характер, направлены на решение отдельных научных проблем и не могут в полной мере являться отражением современной действительности.

В научных трудах по рассматриваемой проблеме исследуются вопросы, связанные с определением процессуально-правового положения участников цивилистического процесса, реализацией их процессуальных прав и обязанностей, но при этом не затрагиваются системные основы обеспечения процессуальных прав сторон. В юридической процессуальной доктрине до сих пор не разработаны роль процессуально-правовых средств в стимулировании процессуального активного поведения субъектов; недостаточно изучены характеристики процессуальных гарантий; не исследованы факторы и условия, влияющие на эффективность процессуальных гарантий. Кроме того, остаются не решенными многие вопросы, связанные с разработкой принципиальных положений о взаимодействии арбитражного суда и сторон в целях эффективной реализации процессуальных прав.

Все сказанное определяет необходимость комплексного исследования сущности процессуально-правового механизма обеспечения прав сторон в

арбитражном суде первой инстанции, его основных закономерностей формирования и развития, а также разработки конкретных и научно обоснованных мер повышения эффективности обеспечения процессуальных прав сторон в арбитражном суде первой инстанции. Это и предпринял автор в своем диссертационном исследовании и вполне успешно, на мой взгляд, осуществил.

Структура диссертации обусловлена целями, задачами и логикой исследования, в том числе, с методологических позиций. Исследование состоит из введения, четырех глав и одиннадцати параграфов, заключения, библиографического списка и десяти приложений. Его ключевыми концептуальными идеями выступают рассмотрение процессуально-правового механизма обеспечения прав сторон в арбитражном суде первой инстанции в качестве многомерного явления. Это, во-первых, позволяет всесторонне и комплексно исследовать данный механизм в различных аспектах: познавательном; практическом; субъектно-деятельностном. Во-вторых, разработанная теоретическая модель информирует о свойствах указанного механизма, описывает его содержание, позволяет всесторонне его изучить, определить возможные последствия оказываемых на него воздействий.

Вследствие этого достаточно убедительно выглядит научная новизна представленной диссертации. В ней С.Ж. Соловых на основе интегративного подхода разработала авторскую концепцию процессуально-правового механизма обеспечения прав сторон в арбитражном суде первой инстанции, которая представляет собой совокупность теоретических положений и доктринальных взглядов на понимание его сущности, содержания, путей повышения эффективности.

Научной новизной, несомненно, характеризуются положения, выносимые автором на защиту, представляющие весомый теоретический и практический интерес.

Кроме того, диссертация С.Ж. Соловых демонстрирует ее умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные проблемы, вести научную полемику в этических рамках.

Работа построена на обширной нормативной, научной и эмпирической базе исследования, которая не вызывает никаких сомнений. Нормативную базу исследования составили международные нормативно-правовые акты, Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы, федеральные законы, нормы гражданского, гражданского процессуального и арбитражного процессуального и иного законодательства России и зарубежных государств, другие нормативные правовые акты, регламентирующие вопросы реализации процессуальных прав.

Основные выводы и положения работы представлялись диссертантом для их обсуждения научными и практическими работниками на двадцати девяти международных и всероссийских конференциях, семинарах, круглых столах, состоявшихся в различных городах страны. По рассматриваемой проблеме им опубликовано семьдесят одна работа, в том числе три монографии, тридцать статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при

Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований.

Весьма репрезентативна и эмпирическая база исследования, которая представлена статистическими данными о деятельности арбитражных судов; опубликованных разъяснений и материалов судебной практики Высшего арбитражного суда Российской Федерации; Верховного суда Российской Федерации и судебных органов за 2004–2018 гг.

Характеризуя личность диссертанта, хочется отметить, что в процессе работы С.Ж. Соловых зарекомендовала себя исключительно с положительной стороны как целеустремленный, добросовестный, ответственный и плодотворный исследователь. На протяжении 15 лет, занимаясь наукой, она осуществляла педагогическую деятельность в ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия». В процессе преподавания активно использует свой научный потенциал, широко применяя полученные в диссертационном исследовании выводы.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод о том, что Соловых С.Ж. успешно справилась с поставленными целями и задачами по избранной теме своего диссертационного исследования. Диссертация «Процессуально-правовой механизм обеспечения прав сторон в арбитражном суде первой инстанции» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области цивилистического процесса. Она соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г. №1168), а ее автор Светлана Жорисовна Соловых заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор,
заместитель декана по научной деятельности Юридического
факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
Заслуженный юрист Республики Татарстан

16.05.2019 г.

Дамир Хамитович Валеев

Адрес: 420008, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18, каб. 326;
Тел.: 8 9600348380;
E-mail: valeev55@gmail.ru
Сайт: <https://kpfu.ru/>

